

汇辑明代宁波籍名臣孙燧生平史料及诗文 《孙燧集》首次编校出版

慈溪市横河镇有一条忠烈路，是以当地名臣孙燧谥号“忠烈”命名的。“一个孙家境，半部明代史”“横河孙家境，纱帽八百顶”，道出了横河孙家境村贤臣辈出的地域文化奇迹，而孙燧正是其中的代表。作为大明王朝一代忠烈，他因坚决维护国家统一最终殉难于“宸濠之乱”。嘉靖帝即位后，追赠礼部尚书，谥号忠烈。《明史》中有《孙燧传》。

日前，慈溪地域文化研究者王孙荣编校的《孙燧集》由宁波出版社出版，这是目前唯一一部公开出版的孙燧诗文集，汇辑孙燧传世所有诗文、奏章、信札、公牒以及诸多传记资料，从多维度解读其人其事其情怀，堪称孙燧研究史料集大成者，不仅如此，该书还首次匡正了《明史》中的两处差错。

忠烈之举挽延明朝 120 余年历史

孙燧(1460—1519)，字德成，号一川，余姚孙家境(今属慈溪市横河镇)人。明代著名忠臣，为维护国家统一而临危受命，直至从容赴难，最终以一己之死赢得了平定宁王叛乱的先机，使百姓免遭兵燹，社会少经动荡，在客观上挽延了明朝120余年的历史。

孙家境孙氏历来是忠孝之家，奉五代后唐三司使孙岳为始祖。南宋理学家孙应时是孙燧的九世叔祖。孙燧曾祖孙锐，博学有才。祖孙溥，传道授业。父孙新，曾任郑州递运所大使。

这样的家世出身，给他的治学、立身、处世以很大影响。

孙燧和王阳明同在明弘治五年的浙江乡试中中举，

后来同朝为官。宁王朱宸濠叛乱，孙燧预先谋划应对，做好充分准备，最终以身殉国。正因为孙燧的壮烈牺牲，才给王阳明平定叛乱提供了契机。

《孙燧集》是第一部编校出版的孙燧诗文集，该书从谱牒、地方志、诗文总集、书画汇考等文献中搜集孙燧诗文集作品40余篇，首次点校了孙燧在江西刊刻的奏疏集《恤刑录》。搜集了大量明清人撰写的祭文、传记、碑记和挽诗，以及明代众大臣、名家写给孙燧的诗文，以及孙燧父母、兄弟和夫人杨氏的寿序、祭文、墓志等史料。堪称孙燧研究史料的集大成者。其中《忠烈公年谱》2014年在《明史研究》第14辑发表。

《恤刑录》现藏于天一阁博物馆

为什么会编校《孙燧集》？王孙荣告诉记者：“2017年10月，我应邀参加横河孙家境祠堂晋升浙江省级文保单位庆典仪式暨祭祖大典。其间，横河文化站站长孙志伏向孙家境村书记提议，为孙燧写一部传记，决定先由我整理相关史料。”

王孙荣本人就和孙家境有不解之缘。他在孙家境度过童年，从小耳濡目染，早年就立志于研究地域文化。在上海求学期间，一有空就跑书店、图书馆，一旦见到与慈溪、余姚相关的资料就认真抄录，细细梳理，日积月累收罗了大量地方史料，尤以孙家境的史料为富。

孙燧不是一个以诗文称名于当时的人。他的文章往往是经世实用的，其《恤刑录》现藏于天一阁，十年前中国社会科学院历史研究所明史研究室为天一阁甄选《天一阁明代珍本政书丛刊》时，曾将《恤刑录》选入影印出版。

此书系正德初年孙燧以刑部郎中恤刑江西时所作奏疏集，版心刻“疏稿”字样。书中收录孙燧恤刑奏疏五通，这些对于了解当时江西的社会历史，尤其是恤刑的具体细节，颇具价值。刑部题覆奏疏中，关于宁王朱宸濠插手地方司法事务的事实多有透露，亦可以补充相关史籍记载之不足。

记者 陈晓曼



孙燧像

赵超构文化新闻奖评选揭晓 本报多篇报道获一等奖

本报讯(记者 俞素梅)由中国晚报工作者协会文化新闻分会主办的2018—2019年度全国晚报赵超构文化新闻奖评选近日揭晓，宁波晚报有3件作品荣获一等奖。

赵超构文化新闻奖以已故杰出新闻工作者、中国晚报泰斗赵超构先生的名字命名，旨在表彰文化新闻报道中优秀的新闻作品，以鼓励全国晚报文化记者在岗位上勤奋奉献，讲好中国文化故事，写出更多有温度、有深度

的文化报道。

由于疫情影响，2018—2019年度的评奖在网上微信群中进行，全国38家晚报申报了约150篇作品。所有申报作品首先在文化分会会长群中进行公示，由文化新闻分会主要负责人对稿件进行初评，对初评内容在会长群中进行讨论，并再次公示一周。

此次评奖共评出新闻类一等奖15个，文艺评论类一等奖14个，好版面类一等奖13个。宁波晚报记者杨静雅和施代伟

的作品《甬城之夏——莫奶奶和600余名市民共谱宁波公共钢琴奏鸣曲》获新闻类一等奖，记者俞素梅的作品《对流言的打脸声不妨更响亮一些》获文艺评论类一等奖，编辑任晓云的版面《“艺术家驻村”的宁海实践系列报道之二：乡村不是艺术家的秀场，而是村民的主场》获好版面类一等奖。此外，本报还有各一件作品荣获新闻类二等奖、好版面类二等奖和新闻类三等奖。

■《这家水土不服的网红书店本月要关门了》后续

“言几又”闭店引发关注 业内人士建议： 打网红牌不能视为 唯一经营思路

本报讯(记者 施代伟 实习生 应芷绿)昨天，网红书店“言几又”本月19日将关门的消息见报后，在读者中引起较大反响。在疫情影响的背景下，实体书店所面临的生存现状，引发了宁波图书行业从业人员以及本土文化研究者的关注。在宁波从事图书发行管理工作10多年的胡先生对记者表示，书店可以打网红牌，但这不能视为唯一的经营思路。

“今年以来，网红书店出现闭店潮，‘言几又’不算是一个很稀奇的案例。这也是疫情影响下，实体书店生存环境的真实写照。”接受采访时，胡先生认为，国内各大网红书店进入宁波市场已经有好几年了，三联书店、西西弗书店、梨枣书店等都是比较早的一批，包括今年在宁波新开业的钟书阁书店也是。

胡先生指出，早几年，各家网红书店以个性化装修、差异化服务开启了市场竞争，加上“品牌流量”的加持，这些书店也成为文化地标，确实吸引了不少粉丝。“近两年随着网络书店的崛起，实体书店的市场份额被分去不少，部分店面开始纷纷转型应对；今年，实体书店的运营更是难上加难。”胡先生说，实体书店带来的是文化消费的体验感，这是网络书店没法呈现的，“这里面的投入成本其实很大，房租、水电费、人力、物业费、物料等等，都大大增加了实体书店的运营成本。”

胡先生告诉记者，早些年，网红书店卖体验环境，到现在还在依靠体验环境，那书店的经营收入是没法增加的，开店成本反倒在不断提升。“企业管理者，做出闭店这样的调整，我完全可以理解。”他分析说，以往书店可以依靠各类活动，不断地引流，但是今年上半年，线下所有活动都没法开展，书店的人气也就下来了，“现在看来，扎根本土，有着深厚文化底蕴的书店，在这方面的抗风险能力，明显是更强的。”胡先生说，对市场而言，网红品牌可以自带流量，但不能视为实体书店可持续发展的唯一营销模式，对书店经营者来说，需要不断去深入了解当地市场，抓住老百姓的文化消费需求，只有这样，书店才能走得更远，更稳健。



实体书店生存现状，引发业内人士关注。记者 施代伟 摄

福彩开奖信息

双色球 第2020075期:

03 11 13 20 24 30 16

3D 第2020175期:3 0 4

15选5第2020175期:01 06 08 09 14

体彩开奖信息

6+1第20075期:4 9 8 7 3 8 8

20选5第20175期:10 15 16 18 19

排列5第20174期:2 9 4 9 5

(均以公证开奖结果为准)